#### МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ

«ДЕТСКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА № 3»

## МЕТОДИЧЕСКИЙ РЕФЕРАТ НА ТЕМУ:

## "ОСНОВНЫЕ ШТРИХИ И ПРИЁМЫ НА ДОМРЕ"

ABTOP:

БОНДАРЕНКО СВЕТЛАНА АНАТОЛЬЕВНА ПРЕПОДАВАТЕЛЬ МОУДОД "ДМШ №3"

> г. Нижний Тягил 2004 год

## Содержание

Введениестр.№1
I. Приемы игры на домре, их природастр. №2
1. Основные приёмы игры на домре и технология их исполнения
2.Красочные приёмы игрыстр./ч
И.Понятие итриха. Штрих, как явление артикуляциистр.м.16
1Классификация штриховых обозначенийстр.М17
2. Основные штрихи на домрестр. № 19
Заключениестр.№26
Библиографиястр.№27

В русле творческого развития исполнительства, на том или ином инструменте, происходит изобретение всё новых и новых приёмов эвукоизвлечения, с парадлельным терминологическим закреплением. Это помогает расширить выразительные возможности инструмента. С выдвижением домры на сиену как сольного инструмента, рождается новый сложный репертуар, который требует ярких новаторских творческих идей. При Желания максимально раскрыть выразительные возможности инструмента. образуются новые формы игравых движений, бесконечно разнообразных. Художественно-свободное исполнение поедпологает абсолютное владение техническими и выразительными средствами. Ограниченный арсенал технических и выразительных средств даже при наличил музыкальной интуиции, позваляет в лучшем случае лишь получить общее представление а художественном произведении, на не достичь его совершенного воплощения. Выразительными основными средствами являются приёмы и штихи. Именно грамотное их использование и помогает в раскрытии идейно-художественного замысла произведения. Исполнение на домре красочных приёмов значительно обогатило возможности инструмента, а также репертуар, сделав его более интересным, оригинальным. Огромную роль во многих вопросах методики игры на народных инструментах, в том числе на домре, был М. М. Гелис. Его система условных обозначений и терминология приёмов и штрихов предложенная более полувека назад, вошла в практику исполнительства как «Киевская шкода игры на народных инструментах». Именно в раскрытии сущности исполняемых произведений музыкант и проявляет своё мастерство.

### ПРИЁМЫ ИГРЫ НА ДОМРЕ, ИХ ПРИРОДА.

 Каждый музыкальный инструмент уникален по своей природе, он обладает своей запрограммированной конструкцией, имеет свою специфику звучания, и связанные с ним возможности выразительности.

Способ эрухозивленения поинтие ищромо Так матример, на форменным основной способ эрухозивленным — эдор малономочно по струме, на съргамия проведение струмы к вибрации, тренивы волога смима. Приды обеспечивается зариантностью доказительно-черовые действий использится в рамкая седноло способа эрухозивленения. Приступая к раскоттрино приймые эрухозивленечны на домум. может отментить, том общим эрухосперующим домумент примом является циптов, по наминенально этого прийма домум и классифицируется мя енименьный циптов. по наминенально-этого прийма домум и классифицируется мя енименьный циптовается.

1) звук извлекается при помоши медиатора:

 моменту контакта медиатора со струной обязательно предшествует подготовительное движение взамах»;

 з) направлению движения руки с медиатором одностороннее (только вниз или только вверх), либо разностороннее (тоочерёдно вниз – вверх).

Под щитком на практике подразумевается извлечение звука без медиатора (тицинато), или игра медиатором всо струмы» (без замага). Несмотря на некоторые сходетва действия щитка, и удара, они отпичаются видами передаваемой энергии и способами её нередачи источнику звука (струме).

переоизмесной эперени и спосомом не переоизм стольных узык (спортне).
Если образование звука «ударным» способам происходит на очёт передочи
струне падающего тела (или потенциальной энергии), то при кцитковом»
способе звук может образоваться в результать передочи струне и
потеницальной и тругой эпергии (энергия състатых мыш груни).

Способ передачи потенциальной энергии при ударе заключается в «оттакнивающем» воздействии подающего тела на источник звука (как клавишный молоточен на струпу ролгя)

При щитке происходит «оттяльнающее» воздействие на источник звука (оттяльнамие или защитывание) происходит в момент передачи любого вида эмергии; при этом не имеет значения, каким снособом осуществляется её передача, с замахом или без него.

Эмерени, используемая при щите, передойтся с помощью эзмаха. В этой части совершаемые движений щиток двистатьсью похоле на удор, одиско с момент передоги эмергам (в точек контакта) сходство закончивается; здесь приисходит именно «оттехняемие» источника звука (струны), а не «оттехняемие» от него, как пру ударе. Передоча упругой энергии при ципке происходит без подготовительного замага, то есть е местал. Изменение финамия изрка при ударе происходит за счёт ускорении или замедновит подения ударожнощего тем (именю потому для совершения удара кеобходимо некоторое расстояние тоготомнето до источника заучо и замага.

Изменение силы звука при щитке может происходить как в результате ускорения ком замеделения скорости падения подающего тела с замаском, так и за счёт укорочивания или удлинения времени контакта передающего и принимающего эчергию тел (без замаска).

Таким образом, коренное отпичие цинка от удара захночается в способе передачи любого пида энергии. Рассматривая домровые приёмы, можно отметить, что все они придставляют собой тот или иной вариат зацитывания, а не ударения, и щиток, как таковой и является для домрового энекообразования додовым почетым на

### Основные приёмы игры на домре и технология их исполнения.

На домре звукоиовлечение можно производить 2-мя способами: медиатором и польщими (пицикато) Если способы извечения зоука сровнить - с фунамантом, основанием дом выработки качетевие зоука, пършёны киры это свесобразные строительные детали, которые формируют характер менения мистипимента.

М.М.Гашс, как перароотурыватель во многих вопросих митодики игры но народных инспримента солот истему условиях обозночений и терминов к народных инспрамента солот истему условиях обозночений и терминов к основных приймог от истему спредения электор прийм игры, сосновых приймог игры к ист общих форм заукообразования но данном музыкальном инструменте, на домуе они свезаны угрука образования на данном музыкальном инструменте, на домуе они свезаны форм изключения элект страмов игры к как особых форм изключения элект, специфических по колориту и тембровой вырагительности.

Приёмы игры это ципесоображные движения рук и пальцев для формирования характера звучания, обеспечивающие достижение максимального эффекта при минимальной затрате энергия.

#### ИГРА КИСТЬЮ.

Это основной приём звукоизвлечения. Он позволяет как при игре ударрами, так и при игре тремохо, изслекать гвук различный по характеру и эмоциональной выразительности (светлый, мехний, лёгкий), достигать изящества и тонкости нюансировки. Этим приёмом можно играть длительное время Особенна важно, что он полностью исключает возможность профессиональных заболеваний исполнительского аппарата.

#### ИГРА КИСТЬЮ И ПРЕДПЛЕЧЬЕМ.

Этом приды ветомогательный, но его использование поможет наручитхарантерное этомогательный или серо использование поможет долого, Основное пологоение примых экенть в предиленные станования село бы долого, Основное пологоения примых экенть в предиленные станования село бы немен, отных прийыми межет играть общенного верхий. Так как руко починиет постепенно ожимателься в того жер выполнение основными сего искуюй истью и другоми придыми согодийт экспативного размострате и обогащеет метомогительного везмостепенно.



#### ИГРА ВСЕЙ РУКОЙ.

Такая игра (всей тяжество руки, вс пявчан) применяется достаточно редко, этиходически и кратковременна Этим приёмом подчёркиваются динамические контрасть, волевые моменты в музыка, напряжённые акценты

Основными приёмами игры на домре являются такие приёмы как: движение руки с медиатором вниз, вверх, переменные удары, тремоло.

## ДВИЖЕНИЕ ВНИЗ. (обозначается - / )

# किएं ए जिए ति हैं

#### ДВИЖЕНИЕ ВВЕРХ. (обозначается - 1)

При депекении медиатора вверх сначала денается подкотовительное денаемсение мня, затем идёт аттемое китемое денаемсение руче к ондинатором по напривывнам к нижений (по высоте кнуга) стрим до упоро в неё. При этим смедует забежать поверота киста и следить за онорой на милинен, При денаемсение мейтором выех то откруче Тем следуем допускать быть денаемий, амплитуда медиатора должны быть примерно равна промежутку межкоў струмнам.

ПЕРЕМЕННЫЕ УДАРЫ (1\,1\) - чередующиеся равномерные удары ониз и вверх. Заук изывекается попеременным оттигиванием стручы вниг (к более высокой), а затем вверх (к более низкой) всё время чередуясь. Черезвычайно вожна ровность звучания по силе и жарактеру.

Шказа силовых оттечкое в переменных ударах достаточно велика и разнообразна: от пианиссимо до фортиссимо. Максимальное количество силовых оттенков мажно извлечь на основном месте игры — у голосника со стороны подставки. У самой подставки, а также при игре на грифе, инструмент значительно меньше реагирует на ту или иную силу. Кисть правой руки минимально удаляется от рабочей струны после извлечения, с тем, чтобы не даходить да соседней, и сократить холостой ход медиатора, сэкономив этим время. Предплечью необходимо предоставить полную свободу. При смене струны звук извлекается боковыми движениями, либо с некоторой пронацией и супинацией (в зависимости от выгнутости кистевого сустава). Для того чтобы выработать ровность звучания при движении медиатора вниз вверх, нужна свободная гибкая игра медиатором вветх. Лвижение медиатора вниз является более естественным и удобным для яюбого играющего, так как при свободной кисти и предплечья можно использовать всю руку. Желательно чтобы удары вверх, как и удары вниз, не уступали по плотности друг другу. Переменный удар создаёт условия для исполнения виртуозных произведений.

Стана «Ментана делиги»



ТРЕМОЛО – итал. – дражащий (абозначается 🕴 ).

Этот приём очень выразителен по своей природе, и применяется многими инструментами.

На бомре тремого – один из основных приёмов, колористически и артипулиционно боготых, один из важнейшися в определении специфики домры, оно может играть дволкую роль: техническую (продление звука) и колористическую (увуковые ассоциации).

Звуховой результат тремого прибликается к основному скритичному приёму деташе (ведсинге смычае в одну сторону), природа которого— относительно длиные, произконые звухи этот приём захоночается в заполнении продолжительных звухов рядом, равномерными и довольно частыми ударами медиатого.

Хорошее тремоло отличается абсолютной ровностью звучания при дошжении медиатора как вниз, так и ввезх. Чем чаще тремоло, тем оно лучше и даёт исполненно гороздо больше возможности при чере.

В этом приёме домрист, как и скрипач, может изменить тембр, динамику и высоту после начала звуксивялечения, сделать эвук сколько угодно продожениямым.

Исполнение тремоло имеет три фазы:

1)начало (атака звука)

2) середина или развитие (филирование звука)

3) окончание (снятие звука)

Атака звука, может быть разной: мягкой, жёсткой. Тремоло в отяшчие от удара имеет более продолжительное звукание (филирование звука). Оно может осуществляться в весьма цироком предвах.

Время зеучания поддайтся управлению за счёт сокращения или увезичения количества шитульсов - удоров, тембровая окраска звука может изиченться в результате перемещения точки комтакта медиатора со стручой, дипамия звука изменяется в результате комбинации степени сжастия медиатора, грабивы послужения и частоть цитэкосо - удоров тремото.

Прекращение эфука на р. в привые трымого, может осуществляться остановкой тремогирования и одновременным прекращением прижестия струмы капизыем левой руки, но чаще всего смите папыца во струмы сагдует несколько полже остановки тремогирования. Одновременное протужения еструмы в левой руке и прекращение тремоги в привод пуже, солдейт аффект «стрезлыка» эфуковых октаний. Наиболее естественным окончатием зруко, будет сияте пельше во струмы полее кончательного услегиям эфука.

Оевоние тремкаю можно начать с метода ускорения ритмических удоров выих вверх, постетенном ученномые авличитую умакта медитора. При исполнении тремкаю с кедует следить за свободой правой руки. Устаность мыши обычно фиксируется в 3-х точках: кончиках пальцев, скеммонция медитору, контеном установ, котеквом установ, точком медитору, контеном установ, котеквом установ,







Исходя из анализа основных игровых приёмов, домра обладает признаками ударно-молоточковых и щипковых инструментов. «Универсализм» домры и составляет сущность вё специфика.

## 2. КРАСОЧНЫЕ ПРИЁМЫ ИГРЫ, КАК ОСОБЫЕ ФОРМЫ ЗВУКОИЗВЛЕЧЕНИЯ, СПЕЦИФИЧЕСКИЕ ПО КОЛОРИТУ.

К красочным приёмам игры относятся: флажолеты (натуральные, искусственные), пиццикато левой и правой руч и его разновидности, гитарный приём: гитарное трымого, тамбурин, вибрато, шера за подставкой, глиссандо, ильновые здабыеты.

ФЛАЖОЛЕТ – приём обладающий звуком особого тембра, который

получается от лёгкого прикосновения пальца к струне, в местах её деления на 2, 3, 4 части. В каждой точке деления измекается таким способом один из обертонов (1) отредовариют этом — основного точа

Флажолеты делятся на натуральные и искусственные

Если основным тоном является открытая струна, прикосновением пальца в точке деления получим ряд натуральных флажсолетов (над 12-м, 7-м, или 19-м,

5- м или 24-м металлическими порожсками).

Натуральные флажолеты обозначаются кружочками над нотами (о) с указанием струн, где они дозжны извлекаться, нота с кружочком наверху указывает место прихосновения пальца и соответствует реальному звучанию флачаюты. рлаженета на 12-м лаоу октавои выше основного тона; - октавного флажеолета на 24-м ладу – 2-мя октавами выше;

прикасаемого к струне над метаплическим порожком.

квинтовых флажолетов на 7-м, 13-м ладах дуодециной выше;
 терцовых флажолетов на 4-м, 16-м ладах, и секстового на 9-м ладу —

терцией через 2-е октавы выше; Флажолеты извлекаются подушечкой любого из пальцев левой руки, легко



В исполнительской практике предпочтение отдаётся октавным флажолетам (особенно на 3-х струнной домре). В определенных этолдах применение различных видов натуральных флажолетов даёт позиционное преимущество, предохращиет от больших и частых скачков.

<u>Искусственные</u> флажолеты получаются из укороченной (прижатой пальием) сточны.

Обычая нота при обящичний мегусственного физиченного, техновоет место некожитая структ впанцая место (угол, стобонного и потемент от прихосновения к струке средного панна певой руки. Для менолнения указанной ноте. — панадым проеб руки зажить подо-соннештеннующий указанной ноте. — панадым проеб руки зажить пражены физичения (труктым премер руки зажить на указанной ноте. — панадым проеб руки зажить физичения).

В исполнительской практике применяются в основном октавные искусственные, реже квартовые, квинтовые.

Деобные флакоснять — соженый красочный приём, более харастерем для исколениям на 3-а струнной донер (предохоже Изсиновому). Вольжено применения этого приёма в стариши какоска? Технология искольнения напагальном историчения при помоще бызыванного папага правой урке; кальцами легой урка зажимаются необходимме лады. Сложность этого приёма законочается е том, чисть убликаму, камень флакость уркей с приоссывением напагане, плотом касаноциах струг, камень флакость удором каментра.



ПИШЦИКАТО ПРАВОЙ РУКИ – приём игры без медиатора (пальцем). В этом приёме домра приближается к инструментам группы ципкавых Звуковая природа пициихато это относительно тихая динамика, несколько приглушенный тембр.

Розновидности тицикото (pizz) – pizz большим пальцем правой руки, pizz средним пальцем, pizz указательным пальцем.

Наибомее роспространённый и доступный пунём - ptz большим пальнем, обозначиется риг 6, п. При осорении этого приёма следует пользоваться сосказывающью дознаюю завыгаю с ступуть на ступут; избезая замажа Скожность этого приёма состоит в българом осообождении 6, п. От медиатора да миры, и българом овогращения мойнатора в прежене польжение. Аксарды иницикато знучат несколько артежированы. Следует рахичать артекськи и иницикато, польгднее более компактью.

#### Данинский «Пицинание»

# . T | T + 8 . 1 | T + 4

Кроме того, при игре двойних нот и аккардом вагена, чтобе ясно прослушнаялись все вуки, и четко быга выделена мелодическая липия (при её нацичиц). Это достигается контролированием силы насчима большого пальцы на струки: усилами насчимо на основной мелодический эвук, и ослоблением на вспологаетсямих (актономические).

#### Григ «Соната»



Пациистата оредния пальным (рікг ср.п.) преды при котором шдёт защентенне стрункь вверх. при исполненни адмиприках пот. в обе стороны при исполненни аккордов. Средний папец, гудбого пигружими в струну, работает вместе с астивной иситью. Рісх ср. п. Зручит несколько слабее и сумя, чем рігх б. п. "Тотот прийм истольущтв в скуте, колда для оснобожовния болького тальца от. медиатора нет времены, и исполнить тирцикато требуется всего нежеваяющий. Pittina



Пищимато указательным пальцем (рід ук.п.), который защитывает струну вверх. Медиатор втрямется в задонь в поддерживается безымянным и средним пальцями правой урки. Истопивние актородо ріде ук. подражент бальакенском трижу, брящание. В определенных случаях при истолнении аккордом якожно чеседовать б. п. ям. ист. п.

Historian Alexandre

Pitt ya.n.



К красочным приёмам относятся разновидности одного из основных приёмов — пицикато, это: дробь, гитарное тремоло, гитарный приём, пиццикато пиньцеми плевой руки, вибрато.

ДРОБЬ— обозначается — др. — это определённое чередование скользящих усавов, последовательно овижущихся пальшев пилвой дуки і зимиствован этом приём из базалайки).

При исполнении дроби кисть правой руки приподнята, в мамент звукоизвечения рука опускается, пазычы пружинието распрямляются, прокатывалсь ностями по всем струнам; к концу дроби движение ускорлется, и завершается активным ударам по всем струнам вны:

Существует два типа дроби: ПРЯМАЯ И ОБРАТНАЯ. ПРЯМАЯ: движение пальца по всем струкам вниз; ОБРАТНАЯ: аналогичное движение вверх;

ПРЯМАЯ дробь подразделяется на большто и маную.

В исполнении малой - участвуют 4-ре пальца, кроме большого,

В исполнении малои - учиствуют ч-ре нальца, к Большая завершается ударом большого пальца

Дробь используется для акцентирования начава темпа, или некоторых её эпизодов, а также при исполнении различных ритмических фигураций. ГИТАРНОЕ ТРЕМОЛО - (быстрое ритмованное повторение одного и того экое звука разными пальщами).

В этом приёме эвуки извлекаются попеременным чередованием пальцев правой руки. При этом большой палец идёт вниг, а остальные защитывают струны векрх. Возникают следующие комбинации чередования пальцев: Большой и средний; большой, средний + указательный; большой + безьмянный

Большой и средний; большой, средний + указательный; большой + безымяни + средний + указательный; большой и все остальные, начиная с мизинца; мизинец + безымянный + средний + указательный.



ГИТАРНЫЙ ПРИЁМ - одновременное звукоизвлечение щипком 2-х пальцев, большого — вню, указательного — вверх. Медиатор при этом прячется в

Hocmanoahu alipenndan 10 24»

#### ПИНЦИКАТО ПАЛЬПАМИ ЛЕВОЙ РУКИ

Этот приём (рігх я. р.) обозначается знаком «+» над нотой (\*). На открытых струмах, исполняя (), производится ерыв струміч усилием ноствеой фаланги пальцами зевой руки движение срыва, как бы вглубь самого пальца.

На средних струнах инструмента можно выполнять срывы вверх и вниз, на крайних удобно движение вниз.

# Henry ( T. D. Milke D. M.)

При сръявах на закрытнах струнах (прихожтах), необходило крепкое прихожтие тагьца правой руки. Если в нотах стоит обозначение ([шин]], то вышележеницах нота ударьения медиатором шин пазыцем, нижелеежищах затем именегиется ципком тальца, наголиманиего предобрущую ноту. Усилие нажетных для выполнения сръяве, должено быть больше объячно играного.

## 可包括过过代种

Один из наиболее употребимых вариантов применения приёма — писходящие пяссажи шестнадцатых нот.

Обычно в исполнительской практике используется вариант, при котором первая нота ударлется медиатором или пальцами, остальные сдёргиваются.

Бацыми «Танен Ганине»

## الله المالية المالية المالية

В сеяхи со скоженостью исполнения срягов (особенно в быстром темне) рекаменофител бытферное тируката — минтация срязов о Позскочается в глушении струн путём нагасатия задонью у запястья провой руки на струны у подставки. Медиатор при этом и изсексят экук очень активно, форми, чтобы скогоз пригугующеный, щенгающий экук пробивелась высотность каждой ноты.

ВВВРАТО (итак: Vibrato - вибращия) - бистрое равномерное повышение и понизсение асполненого пота этум, осуществлением специальным превой руки. Приды исполнения в игре на струнных инструментах, законочется в там, что периодчески измещет в небольших пределах высоту этуко. Пормажное челос колебный вибрато, осимо от на в сенудну, этот прывы запистовану ускратил, део он ввяжето сосновным, придающим экум, перечуссть. На домук вибрато не вележное соновным исполнительских придыма, а используется, редко, тимь как краска.

пальцами левой руки (по направлению к сосед**ним стр**унам). Покачивание

пальца должно почнаться в сторому, противоположеную движению медиатора. Число покачиваний зависит от продолжентельности звука. Вибрация не реально для днительностей крупнее половиных, и звучит нашучины образом в поэчишех с 1-ой по 4-ую, выше это малоэффективно и тоудностранного.



Вибрато за счёт покачивания грифа кистью и предплечьем левой руки, или плотном нажатии плыцев левой руки; амплитуда вибрации при этом небольшая; данный способ вибрации употребляется при исполнении аккордов рёгг или медиатором



#### ВИБРАТО ЛАДОНЬЮ ПРАВОЙ РУКИ ЗА ПОДСТАВКОЙ (БАЛАЛАЕЧНЫЙ ПРИЁМ).

Этот приём выполняется после измечения звуха путём похочивания людочи запастья за под-ставкой, с поперьменным давлением то на струны, то на подставку. При этом способе вибращии происходит отключение звуха в сторону то повышения, то понижения (во всех остальных случаех звух повышается).

#### Пример:



Выбрация открытой струны достигоется купём нескольких кажатий указательным пальцым провой руки на эрмацию струму, выше верхного порожем, большой пакец при этам протностоит сиге ужительного пальцы. Выбрация ют затисаетых купеньым одительными, достиготых привы раскачывалы эрмаций струны пальцем правой руки за подставкой, движение сикку вверх.

Тремоло вибрато достигается путём сильного нажатия косточкой запястья правой руки на звучащую струку за подставкой. Тремоло извявкается медиатором.

Можно одстигнуть надобного эффекта и с помощью вибрации пальцев яввой руки, правая тремолирует как обычно.



ГЛИССАНДО ПАЛЬЦАМИ ЛЕВОЙ РУКИ (франц. glass — скользить) скольжение пальцем от одной наты к другой в восходящем и нисходящем напаламента.

На всём протяжении скольжения левой рукой, глиссандо выполняется плотно прижатыми к струче пальцами, частовка тремолирования не уменьшается, а наоборот, челичивается

#### Глиссандо может быть:

- 1) быстрым, замедленным, ускоренным.
- 2) глубоким, поверхностным
- Выбор того или иного вида диктуется характером произведения



ГЛИССАНДО ПРАВОЙ РУКИ — этот приём представляет собой арпеджио равномерное скольжение медиатора вверх и вниз по струнам. Обозначение скольжения — лига, указывает количество нот,

задействованных в одном скольжении; энах в (внас) или \ (вверх) указывает направление скольжения. Равномерность скольжения контролируется слухом.

#### Heaven.



### ИГРА У ГРИФА И У ПОДСТАВКИ.

Звуж, извлекаемый в различных точках струны, имеет различную тембральную окраску. Наиболее яркий контраст тембра проявляется при игре (sul ponticello) у подставки производится движением предплечья правой руки вдоль струны.

#### Колминка «Концепто»

#### . .

634 (= 134 (= 13)



Шумовые эффекты выполняют роль «ударных инструментов» и не имеют

определённой высоты звучания. Игра за подставкой ( и или Y ) основное условие при выполнении этого

приёма— точка опоры, предплечье на обечайке домры снимается, и рука смело движется вдаль струны.

Сомое существенное в технологии этого приёма— это движение по кругу или полукругу без дополнительного движения замаха медиатора

#### Кравченко «Концерт»

\$89 44 44 14 44

Трофимов «Во горнице»



Игра на щитке – удары медиатором по щитку домры в соответствии с указанным ритмом.

Озейников «Со манили и кому»



#### ИГРА ПО ЗАЖАТЫМ СТРУНАМ ИЛИ БОКОВОЙ СТОРОНОЙ МЕДИАТОРА.

Этим приёмом воспроизводится, например ритм шагов, звучание ударного инструмента вкоробочки».